权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:罗丹 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

# 党建引领破题 农旅融合富民

一红泥闸村推进乡村振兴工作纪实

通讯员 王秋静 严格 张建松



稻田丰收美如画。通讯员严格 摄



在昭阳城区以西2公里处,有一个被褐煤滋养千年的村庄——旧圃镇红泥闸村。这里曾是明朝时期重要的煤炭开采地,地下褐煤储量居全国第二,煤层之上肥沃的土地孕育出苹果、水稻、水果豌豆等丰富物产。如今,这个拥有4.89平方公里区域面积、4782.8亩耕地及8700余名常住人口的城郊接合部村庄,正以党建为引领、产业为支撑、生态为底色,在乡村振兴的道路上书写着红泥闸村的"和美乡村"故事。

红泥闸村地处昭阳城区与旧圃镇政府 之间的黄金地段,距昭阳城区仅2公里,距 旧圃镇政府3公里。得天独厚的区位优势, 使这里自古便是商贾云集之地。红泥闸村 党委书记孙选松介绍:"我们村虽处城郊, 但群众始终保持着'农忙耕作、农闲务工' 的传统,既守着祖祖辈辈耕种的土地,又依 托交通优势发展副业。"2022年以来,随着 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接工作的深入推进,红泥闸村迎来了前所 未有的发展机遇。昭阳区委宣传部作为定 点挂联帮扶部门,创新实施"一月一走访" 制度,将每月25日定为集中走访日。部门 主要负责人先后入户调研48次、现场办公 27次,为红泥闸村发展把脉定向。在挂联 单位的帮扶下,红泥闸村党委坚持以党建 引领基层治理,通过"三会一课""主题党 日"等制度强化党员队伍建设,全村11个党 支部的240余名党员在产业发展、环境整 治、民生改善中充分发挥先锋模范作用。

### 从"单一种植"到"农旅融合"

2022年,中国建材集团有限公司投入资金360万元,用于旧圃镇红泥闸村农业旅游产业园项目建设。项目将原有的机耕路改造成橡胶步道,两侧种植格桑花、五彩向日葵等花卉,与青绿的稻田相映成趣——夏季赏花观绿,令人心旷神怡;秋季稻浪金黄,尽享丰收喜悦。"这个项目不仅丰富了旧圃镇全域旅游业态,更拓展了红泥闸村农旅融合的新路径。未来我们计划引进特色小吃、手工艺品等业态摊位,让游客在红泥闸村既能赏花摘果,又能体验田园生活。"孙选松说。

在孙家圩田间小广场,每晚约有200名群众自发开展歌舞活动。村民闻正春指着广场两旁的路灯说:"以前晚上出门没有路灯,很不方便。现在建了广场、装了路灯,大家晚饭后自发聚在这里唱歌跳舞,日子过得舒心多了。我们村是旧圃镇万亩稻田核心示范区,稻田风景美不胜收,前来游玩的游客络绎不绝,特别热闹!"

## 从"传统农耕"到"现代设施"

2024年至2025年, 红泥闸村获得上级部门200余万元资金支持, 实施农业综合开发项目, 重点整修8条共2000米沟渠和6个抗旱塘, 形成"排蓄可控、循环通畅"的沟渠网络体系, 有效灌溉面积扩大至3000余亩。在粮食安全方面, 红泥闸村创新推行"统植统防"模式。2025年, 该村引进水稻新品种"糯香米", 连片种植270亩, 亩产800公斤; 同时开展"云粳"系列14个品种的改良试验, 通过科技赋能提升稻米品质。为解决灌溉难题, 村里铺设3000余米灌溉管道, 完成50亩高标准农田改造, 有效解决300余亩农田的用水问题。村民范沛松站在自家10亩

稻田旁感慨地说:"以前下雨天道路泥泞难行,现在村组道路全部硬化,灌溉用水也不愁了。最关键的是,稻谷收获后由村里统一收购,根本不愁销路。"

### 从"交通瓶颈"到"畅通坦途"

在东西部协作项目的帮扶下,红泥闸村提升改造长达5公里的村组道路,路面宽度从3米拓宽至5米,昔日"雨天泥泞、晴天扬尘"的景象彻底改变。孙选松介绍:"我们还建立了'群众监督+专业管护'机制,每段道路都有专人负责日常维护,确保道路畅通安全。"红泥闸村将人居环境整治与长效保洁机制相结合,建立"党员包组"制度,每2名党员联系1个村民小组,定期组织庭院美化、垃圾分类等活动。通过开展"党员示范户""环境卫生示范户"等评比,引导群众养成良好的卫生习惯。目前,全村已清淤沟渠24条共3公里,整修生产道路16条共2.5公里,修缮串户道路65条,惠及村民数千人。

站在丰收的稻田边, 孙选松描绘着红泥闸村的发展蓝图:"我们将坚持节约集约用地、保护优先的原则,在保护耕地和永久基本农田的基础上, 合理安排设施建设。通过盘活存量土地、严控新增建设用地, 让每一寸土地都发挥最大效益。"下一步, 红泥闸村将依托城郊优势, 持续推进农旅融合, 发展特色农业和乡村旅游等产业, 让村民在家门口实现增收致富。

如今的红泥闸村,白天是金黄的稻田 与多彩的花海交织的田园画卷,夜晚是悠 扬的歌声与欢快的舞步构成的温馨图景。 从"空心村"到"聚宝盆",这个有着千年历 史的村庄正以崭新的姿态,朝着产业兴旺、 生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕 的乡村振兴目标稳步迈进。

# **並** 红泥闸村

昭阳区旧圃镇红泥闸村位于昭阳区西部, 距昭阳城区2公里, 距旧圃镇政府所在地3公里, 属于城郊接合部。该村东邻凤凰街道荷花社区, 南连三棵树社区, 西接三善堂村, 北靠沙坝社区, 面积 4.89 平方公里, 平均海拔 1901 米, 年均气温12℃。全村辖8个自然村19个村民小组, 村党委下设6个党支部, 共有党员 171 名。

红泥闸村主导产业为种植业。近年来,在上级有关部门的大力支持下,农业排灌设施不断完善,为实现农业生产旱涝保收奠定了基础;同时,改造硬化后的机耕路和村组道路,为群众的生产生活提供了极大便利。目前,全村有处于丰产期的苹果园250亩。2025年,全村种植水果豌豆2000亩、水稻2350余亩。由于地处城郊接合部,紧邻市区,务工收入成为群众收入的主要来源。近年来,红泥闸村党委认真落实"2+5"工作机制,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,持续推动产业发展,建设宜居宜业和美乡村。

# 行走在田野与表格之间

张 建力



2022年6月29日阴

自"五一"假期结束以来,天气就未 曾真正放晴。本该是炎热的盛夏,却丝 毫感受不到夏日的热情。

最受苦的是地里的庄稼,不仅长势 不好且生长极其缓慢。

云南省巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接监测信息系统的数 据录入工作总算完成了,这是我驻村6 年来遇到的最令人费解的系统。网络 不稳定,系统卡顿,时间节点要求严苛, 需要录入的信息量更是大得惊人。即 便是单人户,在网络顺畅的情况下,完整录入信息也至少需要半小时,更不用说那些一家七八口甚至十几口人的家庭。我曾仔细算过,录入一户八口之家的信息,花了3.5个小时,这还是在操作熟练、网络通畅、无人打扰的理想状态下才完成的。

我和2名队员没日没夜地埋头苦干,终于按照要求,在7天内完成了212户农户的信息录入工作。

#### 2023年12月24日阴

按照上级要求和工作安排,我们放弃周末休息时间,坚守岗位持续推进各项工作落实。

天气寒冷得让人不愿出门,即便坐 在烤火炉边,仍觉得寒意袭人。

上周,我们顶着冷风与村干部一同 开展农村三轮车登记工作,完成500余辆 登记任务,并借此机会对车主开展安全 教育。同时,我们还全面宣传医疗保险 与养老保险缴纳政策,取得良好效果。

目前,在脱贫户和"三类对象"中, 仍有3人未完成医保缴费,再上门宣传 几次就可完成收尾工作。

一年即将结束,明年的工作该如何 开展,我需要认真思考一番。

(作者系红泥闸村驻村第一书记)



沉甸甸的稻穗。通讯员严格 摄

# 公平如水 沟通为桥

通讯员 虎彦群 王秋静



7月27日,红泥闸村调解委员会成功化解了一起个人与多人之间的矛盾纠纷。最终,双方握手言和,并对调解人员的工作表达了由衷的感谢。

当日上午9时,红泥闸村10组村民范怀禹满头大汗地跑进村委会大厅,急切地问道:"范大哥在吗?"调解委员会主任范佩荣闻声抬头,答道:"在的。什么事让你急得满头大汗?先坐下歇歇,慢慢说。"

范怀禹一边喘气,一边道出了事情原委。此前,为改善出行条件,10组的夏举元等8户村民主动集资6000元,用于道路改扩建。同为此路必经住户的范怀禹,当时却拒绝参与集资,并阻拦施工,导致道路迟迟未能修通。今年,范怀禹家新建房屋,该道路成为其建材运输及日常出行的唯一通道。由于前期积怨,夏举元等8户村民便阻拦其通行,双方矛盾就此爆发。

了解基本情况后,范佩荣迅速组织成员介入,通过实地调查和走访,理清了纠纷的来龙去脉。随后,他第一时间逐一与范怀禹及8户村民沟通,详细听取双方诉求与争议焦点。

在此基础上,调解委员会组织双方面对面协商。调解过程中,调解员始终秉持中立、公正的态度,耐心倾听各方意见,引导双方理性表达。针对范怀禹前期拒绝集资并阻拦施工的行为,调解员对其进行了批评教育,使其认识到自身做法不当。同时,他们也劝导8户村民:尽管范怀禹有错在先,但采取阻拦通行的方式解决问题并不恰当,应通过合法合理的途径进行沟通。

经过多轮协商,调解委员会提出解决方案:范怀禹让出1米宽的土地用于拓宽道路,并补交前期未付的集资款;在此基础上,最终受益于此路的9户人家共同出资,每户投入4000元,对道路进行硬化处理。该方案既尊重了8户村民的前期投入,也保障了范怀禹的通行权益。在调解委的耐心斡旋下,双方最终达成一致,同意按此方案执行。

次日,范怀禹主动让出土地并补足集资款,9户人家共同出资,迅速完成了道路硬化。通行问题得到彻底解决,双方积怨也随之消弭。这起纠纷的成功调解,不仅改善了村民的出行条件,也增进了彼此间的团结与信任,有力维护了红泥闸村的和谐与稳定。

这次调解规模虽小,却也为我们带 来一些深刻启示:及时介入是关键。矛 盾纠纷发生初期,调解委员会迅速响 应、及时了解情况,为后续调解争取了 主动,有效避免了矛盾升级。这提示我 们,今后应进一步健全矛盾纠纷排查机 制,力争将问题化解在萌芽状态。公平 公正是基础。调解过程中,调解员始终 不偏不倚,以公正树信,从而赢得双方 的信任,推动调解顺利进行。因此,未 来的调解工作必须始终坚持公平公正, 以事实为依据、以法律为准绳,确保结 果合理可信。沟通协商是核心。正是 通过耐心细致的沟通,调解员才得以摸 清诉求、找准焦点,进而提出让双方都 认可的解决方案。这表明,沟通协商是 化解矛盾的核心环节。

社会的和谐稳定离不开每一位成员的共同参与。唯有建立在信任与包容基础上的交往,才能让人与人之间的和睦关系历久弥坚。今后,红泥闸村调解委员会将更加注重与当事人的深入交流,积极引导各方以理性合法方式解决矛盾。

# 马孝文:退伍不褪色 带领乡邻蹚出"致富路"

通讯员 王秋静 严格 张建松



金秋时节,红泥闸村19组的苹果园里,红富士苹果挂满枝头。退伍军人、第六党支部书记马孝文站在自家果园中,托着一颗红彤彤的苹果说道:"这果子甜得很,就像咱老百姓现在的日子。"这位退伍不褪色的老兵,正以"兵支书"的担当,在乡村振兴的道路上续写着军人的初心与本色。

#### 本色。 **从"荒坡地"到"聚宝盆"**

虽然红泥闸村距昭阳城区仅2公里,曾经却是远近闻名的"空心村"。这个拥有数千人的村庄,曾有900余亩耕地因灌溉困难而长期撂荒,青壮年纷纷外出打工,留下老人与儿童守着破旧的土坯房。"那时候,村里连条像样的路都没有。"回忆过往,村民们不禁摇头。

马孝文当选为第六党支部书记后, 立即展开行动。他带领11名党员走遍5 个村民小组,在田间地头召开"板凳会" "院坝会",最终将目光锁定在村里230 亩适宜种植苹果的土地上。"当时大家心 里都在打鼓,我就带着党员们先在自家 的地里试种,做出个样子来。"马孝文 说。他多次邀请云南省农科院专家到村 培训,在果园里手把手地教授种植、修 剪、病虫害防治等技术,切实解决了村民 在种植实践中遇到的难题。他还组织党 员与种植户前往昭阳区乐居镇、洒渔镇 等苹果产区参观学习,借鉴先进的种植 与管理经验

## 从"输血"到"造血"

高效的灌溉设施是苹果高产稳产的 关键。在上级党委和政府的支持下,马 孝文动员群众出资、投工投劳,建成了长 达10公里的果树灌溉管网。这一工程 彻底解决了果园的灌溉难题,显著提高 了水资源利用效率,为苹果及其他作物 的生长提供了坚实保障。

在他的带动下,越来越多的农户加人苹果种植行列,苹果产业逐渐发展成为红泥闸村的支柱产业。如今,村里的苹果不仅热销本地,还远销全国各地,为农户带来了实实在在的收入。许多家庭依靠种植苹果增收致富,生活水平显著

物质生活改善后,满足群众精神文化需求的工作提上了日程。经党支部会议决定,马孝文再次动员群众筹资,建设文化活动广场。建设过程中,第六党支部的每一位党员都冲锋在前,充分发挥先锋模范作用,带领村民齐心协力,克服了资金短缺、施工难度大等困难,仅用3个月就建成了一座集休闲、娱乐、健身于一体的文化活动广场。如今,每当傍晚,广场上孩子们嬉戏玩耍,老人们载歌载舞、健身休闲,欢声笑语交织,构成了一幅生动的"和美乡村夜景图"。

#### 以 和美罗的仪泉图 。 **从"带头干"到"一起富"**

走进马孝文家的果园,10余名务工群众正忙着采摘苹果。"苹果采收旺季,每天用工需求在20人以上,用的都是咱们村的乡亲。"马孝文介绍道。这位"兵支书"不仅将自家果园打造成"种植样

板",还将技术毫无保留地传授给村民。 许多曾经外出务工的村民,回乡跟着他 种植苹果后,生活蒸蒸日上,不少家庭开 上了轿车,生产所需的三轮车更是家家 必备。

在"党员示范户"评比栏前,马孝文指着"环境卫生示范户"的牌子说:"我们建立了'党员包组'制度,每2名党员固定联系1个村民小组,带头开展环境卫生整治,激发大家的参与热情。"如今的红泥闸村,道路干净整洁,庭院鲜花盛开,昔日的"脏乱差"已彻底转变为"洁净美"。

"作为红泥闸村第六党支部书记,我最大的心愿就是让乡亲们过上好日子!"站在果香四溢的果园中,马孝文的话语铿锵有力。下一步,他打算在村里建设冷链物流中心,让红泥闸的苹果卖得更远、品牌叫得更响,让大家的日子如同这秋日的苹果,越来越红火。



马孝文在果园里察看苹果长势。 通讯员 严 格 摄